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13h00-15h30: Vzdelávanie, inklúzia, zručnosti a pracovný trh / online cez Webex
 
Program:

13h-14h30: Vzdelávanie a inklúzia
 
Progres v implementácii kurikulárnej reformy, hlavné úzkalia do budúcnosti  
· Môžete, prosím, poskytnúť stručné aktuálne informácie o doterajšej implementácii kurikulárnej reformy so zameraním na hlavné problémy a prekážky, ktoré sa vyskytli, a riešenia na ich zmiernenie?
· Môžete opísať, ako národná reforma kurikula podporuje inkluzívnosť?
· Aké sú podľa vás dôvody poklesu výkonnosti základných zručností na Slovensku (PISA 2022) a aké sú plánované opatrenia na zvrátenie tohto trendu, a to aj v kontexte národnej kurikulárnej reformy?
Nedostatok učiteľov
· Ako Slovensko rieši nedostatok zamestnancov v školstve a ako Slovensko od roku 2023 zatraktívnilo povolanie učiteľa, ale aj podporných profesií?
· Aké kroky podniklo Slovensko od roku 2023 na zvýšenie počtu zápisov na pedagogické štúdium vrátane predmetov STEM (veda, technológie, inžinierstvo a matematika)? 
  
Pokrok v oblasti rovnosti a inklúzie Rómov vo vzdelávaní
· Aké iniciatívy sa začali realizovať v praxi od roku 2023 na riešenie desegregácie vo vzdelávaní vo všetkých regiónoch Slovenska? Uveďte, prosím, aktuálny stav dosiahnutia cieľov v oblasti školskej desegregácie podľa Národnej rómskej stratégie 2023.
· Aké kroky podniklo Slovensko od roku 2023 na zníženie a prevenciu predčasného ukončenia školskej dochádzky, najmä medzi rómskymi deťmi a v základnom vzdelávaní?
· Informujte nás o aktuálnom stave dosahovania cieľov v oblasti vzdelávania, okrem cieľov v oblasti desegregácie škôl (pozri otázku vyššie), ako je uvedené v Národnej stratégii pre Rómov do roku 2030.
 
Pokrok v sociálnom/dostupnom bývaní
· Ako Slovensko zvýšilo ponuku dostupného bývania v roku 2023 a aké projekty a iniciatívy sa pripravujú?
· Ako Slovensko zlepšilo dostupnosť sociálneho bývania s cieľom podporiť začlenenie Rómov a iných zraniteľných skupín?

Implementácia komplementarít RRP, Program Slovensko 2021-2027 a ďalšie zdroje
· Opíšte prosím proces identifikácie a skúmania synergií medzi rôznymi zdrojmi financovania, vrátane RRP a Programu Slovensko 2021-2027
 

14h30-15h30 Zručnosti a pracovný trh 
 
Riešenie nedostatku zručností na trhu práce
· Ako Slovensko uľahčuje celoživotné vzdelávanie vrátane zvyšovania kvalifikácie a rekvalifikácie od roku 2023?
· Aký je aktuálny stav procesu prijímania zákona o celoživotnom vzdelávaní?
·  Aké kroky podniklo Slovensko v roku 2023 na zvýšenie participácie žien na trhu práce, najmä v oblasti poskytovania starostlivosti o deti 0-3 roky a rozvoja konceptu „detských skupín“ („detské skupiny“).

Zelené/digitálne zručnosti
· Ako Slovensko monitoruje a predpovedá dopyt a ponuku na trhu práce po zelených a digitálnych zručnostiach naprieč sektormi, profesiami a regiónmi?
· Aké zelené zručnosti budú hrať na Slovensku dôležitú úlohu a ako Slovensko prispôsobí ponuku vzdelávania a odbornej prípravy, vrátane zvyšovania a rekvalifikácie, týmto potrebám? Okrem toho, aká štruktúra riadenia sa bude používať na pravidelné preskúmanie potreby opätovného prispôsobenia ponuky vzdelávania a odbornej prípravy?
· Aké politické opatrenia sú zavedené alebo sa plánujú, ktoré stimulujú vzdelávanie dospelých a zvyšovanie kvalifikácie a rekvalifikáciu v kľúčových sektoroch? Ako sa tieto opatrenia navzájom dopĺňajú a pokrývajú všetky zručnosti?
· Ako kurikulárna reforma zabezpečuje, že digitálne, zelené a iné zručnosti pre budúcnosť budú začlenené do učebných osnov a budú dobre prepojené so stredoškolskými a vysokoškolskými programami pre budúcnosť?
 
Integrácia ukrajinských utečencov do vzdelávacieho systému, trhu práce, trhu s bývaním a pod.
 
· Aký podiel utečencov v školskom veku v súčasnosti navštevuje slovenské školy a ako sa vzdelávací systém pripravuje na ich integráciu na povinnú školskú dochádzku od septembra 2024?
· Sú k dispozícii nejaké štatistiky o dočasnej ochrane a integrácii utečencov na formálnom a neformálnom trhu práce?
· Aké podporné schémy a služby (zamestnanie, sociálne služby, bývanie) sú k dispozícii pre utečencov a nakoľko boli úspešné?













	
	
	



