Správa zo ZPC č. 

I. Základné údaje

Názov akcie: 
Youth mobility on European labour market

(Vysielanie mladých zamestnancov na európsky trh práce)
Organizátor:
European Trade Union Institute

(Európsky odborársky inštitút)
Termín akcie:  1.3.2017 - 3.3.2017
Miesto akcie :  Amsterdam, Holandsko 

Delegáti:       
 Ing. Martin Florovič, PhD., člen OZPŠaV a RM KOZ

Náklady:         vložné hradené KOZ, doprava a ubytovanie hradené ETUI
II. Program a priebeh ZPC:

Stretnutie pozvaných odborárskych zástupcov otvorila odborná trénerka ETUI Valerica Dumitrescu, ktorá zdôraznila spolu so spoluorganizátormi (Sonsoles Redondo ako členkou vedenia CCOO a Christelien de Goede ako právnou poradkyňou z FNV) aktuálnosť témy najmä v časoch voľného pohybu práce a pracovníkov vrámci EÚ.
Participujúci účastníci z Fínska, Francúzska, Holandska, Litvy, Malty, Nórska, Rumunska, Slovenska, Slovinska, Talianska, Turecka a Španielska načrtli svoje predstavy, skúsenosti a očakávania zo vzájomnej spolupráce odborových organizácií v oblasti vysielania pracovníkov do krajín EÚ, kde je umožnený voľný pohyb osôb, ktorý zahŕňa slobodu zamestnať sa v hosťujúcej krajine, čo je zaujímavé najmä pre mladých ľudí. Hlavným cieľom Bruselu je zaviesť zásadu, aby sa na rovnakom pracovnom mieste uplatňoval rovnaký spôsob odmeňovania za rovnakú prácu.
Sekretár FNV Coen van der Veer sa venoval migrácii mladých v Holandsku, hlavne do severských krajín, pričom podotkol, že mladí odchádzajú z právneho hľadiska dobrovoľne, väčšinou však z ekonomických dôvodov a väčších možností kariérneho rastu. Postupne spomínal ciele európskych odborov ako vytvoriť dobré pracovné podmienky pre každého, pričom je nutné bojovať proti nelegálnym zamestnávateľským praktikám ako aj participovať na vylepšovaní právnych predpisov a nariadení, tu treba zohľadňovať pracovné nároky a individuálny prístup k zamestnancom a osloviť ich cestou poradenstva a kampaní, aby pochopili význam odborov a v prípade potiaží poznali svoje práva a možnosti pre ich uplatnenie. K zlepšovaniu pracovných podmienok je potrebná kladná politická vôľa, schopnosť stanoviť a prijímať kompromisy na všetkých úrovniach.
Poradca pre kolektívne vyjednávanie a koordináciu z ETUC Marco Cilento predstavil portál UnionMigrantNET, ktorý slúži ako kontaktný bod pre migrantov vrámci celej EÚ, poskytuje právne poradenstvo, umožňuje kontaktovať ľudí v podobnom obore, príp. z rovnakej krajiny, čo napomáha vytváraniu sociálnych komunít. Súčasťou portálu je mapa EÚ, kde je možné dozvedieť sa o komunite v danej oblasti, tiež vyhľadať pomoc v prípade potreby. Je tu však problém s členstvom v odborových organizáciách, nakoľko migrant vypovie členstvo v domácej krajine a ešte nemá vytvorenú dohodu s odbormi u nového zamestnávateľa.

V tomto kroku účastníci boli rozdelení do skupín, kde mali podať informácie a mapovať situáciu v ich krajine, príp. spomenúť spoluprácu s inými krajinami v oblasti migrácie pracovných síl. Vďaka tomu si navzájom vymenili skúsenosti a spoločne si určili cieľové skupiny, pričom zdôraznili potrebu vytvárania odborových organizácií aj u menších podnikateľov, aby bola zabezpečená ochrana a informovanosť mladých zamestnancov aj v prípade, že migrujú za za inou prácou a na novom mieste aby zotrvalo ich členstvo v odboroch. 
Ger Essers z FNV poskytol informácie o mobilite mladých vrámci EÚ, vyzdvihol niektoré príklady migrácie, ako fungujú a aké špecifiká obnášajú, napr. migrácia Španielov do Nemecka, Belgičanov do Holandska, Poliakov do Belgicka. Spomenul aj zložitosť sociálnych odvodov do viacerých štátov, nakoľko v starobe je potrebné vyplácať penziu závislú na finančných pomeroch daného štátu. Z hľadiska ekonomického je dôležitým faktorom, kde poberateľ dôchodku žije, z toho sú odvodené jeho životné náklady a čiastočne aj dane, ktoré prináša danému štátu. Zo sociálneho hľadiska je preto v budúcnosti potrebné odstrániť hranice v mnohých oblastiach spolupráce (fiškálna a migračná politika, rovnaký spôsob odmeňovania), pričom jednotlivé pracovné situácie na trhu by mali skúmať odborníci, ktorí vedia poskytnúť objektívny pohľad a navrhnúť vhodné riešenia.
Viceprezident Rady mladých pri ETUC Rune Bugten informoval o význame, činnosti a zložení Rady, o možnostiach európskych odborov pri pomoci mladým zamestnancom vytváraním nových sociálno-právnych predpisov a ich postupného uvádzania do praxe.
Člen Rady mladých CGIL a koordinátor MEYTUN Angelo Pagliara spomenul problémy a rastúcu nezamestnanosť v Taliansku a migráciu mladých ľudí najmä do Nemecka, poukázal na zhoršujúci sa stav v priebehu posledných rokov. Potrebné je dôslednejšie mapovanie situácie a tomu prislúchajúce konkrétne riešenia. Boli spomenuté možnosti tréningov ETUI, ako aj výmenných stáží najmä pre mladých odborárov vrámci projektu ERASMUS.
Sekretárka ETUC Liina Carr vo svojom príhovore načrtla viaceré vízie vývoja medzinárodnej spolupráce odborových organizácií, na čo sa vrámci EÚ sústrediť, ako umožniť voľný pohyb pracovnej sily a pritom súčasne vyrovnávať sociálno-ekonomické rozdiely v jednotlivých členských štátoch.
Účastníci viedli podnetné diskusie s prednášajúcimi, uvažovali nad možnosťami implementácie v krajinách EÚ, vzájomnou spoluprácou a výmenou poznatkov, keďže migrácia mladých pracovníkov má dosah na vývoj s celom európskom regióne. 

V závere účastníci kurzu vyplnením dotazníka zhrnuli, aké poznatky získali, čo by ešte vrámci kurzov vylepšili a aké majú možnosti diseminácie získaných poznatkov.

.
III. Odporúčania :

1. zaslať na jednotlivé OZ informácie o obsahu stretnutia 

2. umožniť na požiadanie nahliadnutie do podrobnejších materiálov
3. oboznámiť jednotlivé OZ s elektronickou formou materiálov

4. informácie ETUI použiť pri školení lídrov slovenských odborov

5. aktívne spoluprácovať s odborovými zväzmi v rámci EÚ

6. vysvetliť terajším aj potenciálnym členom potrebnosť odborov
7. zlepšovať informovanosť zamestnancov na európskej úrovni
V Bratislave, 7.3.2017
Pripravil: M. Florovič
