Správa zo ZPC - Brusel 

I. Základné údaje

Názov akcie: 
Nanomaterials and their impact on Health & Safety

European Trade Union Institute


(Nanomateriály a ich vplyv na zdravie a bezpečnosť
Európsky odborársky inštitút)
Termín akcie:  29.1. – 31.1. 2014
Miesto akcie :  Brusel, Belgicko 

Delegáti:       
 Ing. Martin Florovič, PhD., člen OZPŠaV a RM KOZ

Náklady:         vložné hradené OZPŠaV, doprava a ubytovanie hradené ETUI
II. Program a priebeh ZPC:

Stretnutie odborárskych zástupcov a odborníkov v oblasti zdravia a bezpečnosti práce otvorila odborná trénerka z ETUI Marie Caraj, ktorá vyzdvihla dôležitosť a aktuálnosť témy nanomateriálov a ich využitia v praxi. Súčasne však poznamenala, že je potrebná ochrana zamestnancov pracujúcich s danými látkami, treba poznať ich vlastnosti a vplyv na ľudský organizmus. 

Pri predstavovaní účastníkov stretnutia mnohí konštatovali, že daná téma je nová, a keďže značný podiel zamestnávateľov, zamestnancov, resp. odborárov o nej málo vie, je potrebné sa v tejto oblasti vzdelávať.

Tony Musu (ETUI), výskumný pracovník z oddelenia zdravia a bezpečnosti, predstavil už existujúce princípy, o ktoré sa ETUI opiera. Na ne je potrebné nadväzovať pri práci s nanotechnológiami. Vlastnosti nových materiálov ešte nie sú natoľko známe, aby sa posúdil ich vplyv na ľudský organizmus. Preto sa vo výskumnej oblasti treba venovať nielen ich vývoju pri použití v praxi, ale aj aspektu zdravia a bezpečnosti osôb s nimi prichádzajúcich do styku. Spomenul projekt REACH, jeho prepojenie s nanomateriálmi, ich uvádzanie na trh, klasifikáciu ich toxicity. Hlavné ciele nariadenia REACH sú: zabezpečiť vysokú úroveň ochrany ľudského zdravia a životného prostredia pred rizikami, ktoré môžu predstavovať chemické látky, podpora alternatívnych testovacích metód, voľný pohyb látok na vnútornom trhu a zvýšenie konkurencieschopnosti a inovácie . 

T. Musu tiež uviedol príklady, ktoré sú už aplikované v praxi ako aj princípy verifikácie ich vplyvu na človeka a životné prostredie. Momentálne je registrovaných asi 30-tisíc látok, ich počet však neustále rastie nielen s ohľadom na zloženie, ale aj rôznu priestorovú konfiguráciu molekúl. Každá nová látka má svoj osobitý vplyv na zdravie človeka, a preto je potrebné analyzovať každú z nich ešte pred uvedením do výroby a následne na trh. Európska komisia zavádza rôzne pojmy a kritériá, jej odporúčania je vhodné implementovať do legislatívy členských krajín a s ohľadom na možnosti technológií čo najskôr uviesť do praxe. Výnimky by sa mali udeľovať len v ojedinelých podložených prípadoch.

Pieter van Broekhuzen (Interfacultaire Vakgroep Milieukunde – IVAM = Medzifakultné oddelenie životného prostredia), biochemik Amsterdamskej univerzity pracujúci v oblasti bioenergetiky a enzymológie, načrtol vytváranie sprievodcu ochrany pred nebezpečnými nanomateriálmi. K tomu je potrebné ich klasifikovať z rôznych hľadísk, pretože moderné technológie vo veľkom využívajú nanomateriály, ako napr. pigmenty, farbivá, filtre, aditíva, spevňujúce častice, aktívne či pasívne vrstvy v nanoelektronike či mikromechanike. Prvotné štúdie sú spravidla robené najprv na pokusných zvieratách, mnohokrát však človek môže pri testovaní zareagovať na danú látku inak, preto už riziko kontaminácie musí byť minimálne a výskum sa musí uberať aj týmto smerom. Podniky by mali byť nútené poskytovať informácie o nanomateriáloch do sprievodcu z hľadiska vplyvu na zdravie a bezpečnosť. Zachovanie patentovaného výrobného tajomstva tu však môže spôsobovať nemalé komplikácie, preto to musí byť vhodne ošetrené európskou legislatívou. Risk je daný ako súčin nebezpečenstva a expozície, preto je potrebné každý z faktorov minimalizovať, podiel nebezpečenstva je vyšší u výskumných pracovníkov, ktorí niekedy nevedia predpovedať všetky vlastnosti nových materiálov, expozícia je zasa výrazná u pracovníkov v praxi, ktorí denno-denne prichádzajú do styku s preskúmanými nanomateriálmi. Z hľadiska hygienických noriem boli zadefinované rôzne hladiny rizika, je dobré sa opierať už o existujúce predpisy v členských krajinách a rozvíjať ich cestou k lepšiemu poznaniu nových materiálov. Vyzdvihnutý bol preventívny bezpečnostný princíp založený na premise, že lepšie je považovať danú látku za nebezpečnú a potom dokazovať jej nezávadnosť. 

Henning Wriedt (poradňa hamburského neziskového združenia Arbeit&Gesundheit – práca a zdravie), fyzik zaoberajúci sa nebezpečnými materiálmi počas ich praktického používania, predstavil sprievodcu pre pracovníkov prichádzajúcich do styku s nanomateriálmi. Sprievodcovská príručka sa opiera o chemicko-fyzikálne poznatky poradnej komisie pre oblasť zamestnanosti a pracujúcich v nanotechnologickom odvetví. V nej sú zadefinované ciele a cieľové skupiny pomocou sprievodcovských dokumentov zahrňujúcich odhad rizikových faktorov a špecifikácie nanomateriálov. Na dodržiavanie uvedených zásad majú dohliadať pracovné komisie zložené zo zamestnávateľov, bezpečnostných expertov a zástupcov zamestnancov, teda odborov. Pripravuje sa publikácia európskeho sprievodcu pre bezpečnosť a ochranu zdravia pri práci, ktorá by mala doplniť už existujúce predpisy v členských krajinách.

Nicoletta Godas (Die Bundesanstalt für Arbeitsschutz und Arbeitsmedizin – BAuA = Spolkový inštitút pre bezpečnosť a ochranu zdravia pri práci), nemecká chemička zaoberajúca sa najmä oblasťou potravinárskeho priemyslu, zadefinovala pojem kontrolné značenie, ktoré by jednoznačne určovalo používané substancie s odhadom rizika, podielom nebezpečných zložiek. Upozornila, že typickým problémom sú neúplné produktové údaje, ktoré treba neustále aktualizovať s ohľadom na rýchly rozvoj nových technológií. V oblasti chemického kontrolného značenia je nutné minimalizovať expozíciu pracovníkov, zjednodušovať ochranné značenie, čo potom umožňuje rýchlejšie predchádzať nebezpečenstvu vystavenia sa zdraviu škodlivým látkam. K absorbovaniu nanomateriálov vo všeobecnosti môže dôjsť vdychovaním, požitím a kontaktom s pokožkou. Tu treba zadefinovať dobu nebezpečenstva expozície a kritickú koncentráciu častíc v prostredí a k tomu upraviť príslušné tabuľky, ktorými sa musia vedúci zamestnanci riadiť. Výmena poznatkov v oblasti zdravia a bezpečnosti v rámci EÚ je v tomto ohľade vítaná.

Aida Maria Ponce Del Castillo (ETUI), výskumná pracovníčka v oblasti európskeho práva, momentálne venujúca sa otázke nanomateriálov, zadefinovala ich štruktúru, možné využitie v praxi, ako napr. oxid kremičitý, strieborné nanočastice, jednoduché a zložené uhlíkové nanorúrky. Vstrebaním cez pokožku, pľúca a tráviaci organizmus dochádza k ich redistribúcii prostredníctvom krvi, čo môže spôsobiť celkové problémy ľudského organizmu ako celku, preto je nutné správne identifikovať nebezpečné nanomateriály a uvedomiť si, ktoré činnosti môžu prinášať zvýšené riziko kontaminácie a hierarchicky ich usporiadať. REACH priamo nedefinuje nanomateriály ani pravidlá pre zaobchádzanie s nimi, nemôžu byť rozdelené na nové a staré z hľadiska používania na trhu, nie sú explicitne uvedené množstvá, v akých môžu byť vyrábané uvedené látky, zatiaľ ešte nie sú požadované registračné údaje pre národné chemické normy, čo je potrebné vhodne zmeniť tak, aby to nebrzdilo technicko-výrobný pokrok. Karty bezpečnostných údajov sú kľúčové dokumenty umožňujúce zamestnancom pracovať bezpečnejšie s nanomateriálmi a minimalizovať zdravotné riziko pri styku s nimi. Pracovníci musia v prípade potreby používať ochranné pracovné pomôcky a oblečenie, ako aj merať mieru kontaminácie prostredia. Používaním nových technológií a materiálov vznikajú aj nové odpadové materiály, ktoré je nutné správne spracovať, príp. recyklovať obdobne ako v prípade zvyškov anorganických materiálov obsahujúcich nebezpečné látky. Zdravotná starostlivosť o zamestnancov počas a  po expozícii nebezpečnými látkami je nutná na pracovisku, kde sa tieto vyskytujú, ich vlastnosti a množstvo by mali byť kvalifikované a kvantifikované. 

Na stretnutie boli vytvorené pracovné skupiny, ktoré mali za úlohu riešiť zadané problémy a poskytnúť ETUI informácie, čím môže v oblasti bezpečnosti a zdravia pri práci s nanomateriálmi prispieť. Z tohto dôvodu bol aj potrebný názor účastníkov z čo najväčšieho počtu členských štátov. Účastníci stretnutia tiež vyjadrili svoj názor na očakávané výstupy zo stretnutia, ako si dané pojmy vysvetľujú, čo rozumejú pod preventívnym bezpečnostným princípom, ako aplikovať prepojenie projektu REACH s nanomateriálmi, ako implementovať odporúčania Európskej komisie do právneho systému jednotlivých krajín EÚ. Potrebné je tiež predpovedať, čo možno očakávať pri experimentoch vo výskumnej sfére ohľadom správania sa nových neznámych látok, potom verifikovať dané predpoklady a zahrnúť ich do karty bezpečnostných údajov. Taktiež je nutné zadefinovať rizikové faktory a zahrnúť ich do bezpečnostných predpisov na danom pracovisku. Momentálne nie je vytvorená centrálna databáza nanomateriálov, jej naplnenie by trvalo niekoľko rokov. Výrobcovia sa riadia zväčša interným predpismi, príp. hygienickými normami, pokiaľ ide o rozšírenejšie materiály. Výnimky pre výrobcov by sa mali udeľovať len v ojedinelých podložených prípadoch, aby kontrolné značenie a preventívna bezpečnosť boli v praxi opodstatnené.

V závere účastníci kurzu uviedli, čo nové sa dozvedeli, čo by ešte vylepšili, načrtli časový horizont, v ktorom by sa mohol sprievodca uverejniť, zatiaľ v elektronickej podobe, spomenuli sa odkazy na www stránky, ktoré by mohli prispieť k lepšej informovanosti nielen výskumníkov a riadiacich pracovníkov, ale aj odborov ako zástupcov zamestnancov.
III. Odporúčania :

1. zaslať na jednotlivé OZ informácie o obsahu stretnutia 

2. umožniť na požiadanie nahliadnutie do podrobnejších materiálov
3. oboznámiť jednotlivé OZ s elektronickou formou materiálov

4. informácie ETUI použiť pri školení lídrov slovenských odborov

5. zaoberať sa aktívnou spoluprácou s odborovými zväzmi v rámci EÚ

6. spoznávať činnosť organizácií zaoberajúcimi sa nanočasticami
7. zlepšovať znalosti zamestnancov v oblasti nanomateriálov
V Bratislave, 4.2.2014
Pripravil: M. Florovič
