  P r e d s e d a

Odborového zväzu pracovníkov

 školstva a vedy na Slovensku

            Pavel Ondek









Bratislava 29. februára 2016

Vážený pán minister,


náš zväz dostal od našej funkcionárky stanovisko Vášho ministerstva zo dňa 18. 02. 2016, č.2016-10809/7251:2-50BO k dovolenke. Zo stanoviska vyplýva, že dovolenka dohodnutá v kolektívnej zmluve vyššieho stupňa je dohodnutá na stanovený počet  týždňov a nad rámec tejto kolektívnej zmluvy vyššieho stupňa nie je možné upraviť dovolenku priaznivejšie v podnikovej kolektívnej zmluve.


Dovoľujem si upozorniť, že v stanovisku  uvádzate skutočnosti, ktoré nemajú oporu nášho právneho poriadku a sú s ním v rozpore.


Zákon č. 2/1991 Zb. o kolektívnom vyjednávaní v znení neskorších predpisov, ktorým sa zabezpečuje ústavné právo na kolektívne vyjednávanie (Čl. 36 Ústavy SR) a ani iné zákony nášho právneho poriadku neumožňujú Vášmu ministerstvu obmedzovať právo na kolektívne vyjednávanie na podnikovej úrovni, najmä ak kolektívna zmluva vyššieho stupňa pre zamestnávateľov, ktorí pri odmeňovaní postupujú podľa zákona č. 553/2003 Z. z. o odmeňovaní niektorých zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme na rok 2016 v bode III. Rozsah podnikových kolektívnych zmlúv  bod 1. ustanovuje, že v podnikovej kolektívnej zmluve možno priaznivejšie upraviť pracovné podmienky a podmienky zamestnávania, ak to príslušný právny predpis umožňuje.


Stanovisko Vášho ministerstva popiera základnú zásadu reformy pracovného práva, ktorá vyjadruje vytvorenie priestoru pre kolektívne vyjednávanie aj v inštitúte dovolenky tým, že sa v ustanovení § 103 Zákonníka práce posilnila zmluvná modifikácia, lebo zakotvuje len minimálne nároky na dovolenku. 


Zákon o kolektívnom vyjednávaní v ustanovení § 4 postihuje neplatnosťou len také záväzky podnikovej kolektívnej zmluvy, ktoré sú v rozpore so všeobecne záväznými právnymi predpismi a záväzky, ktoré upravujú nároky zamestnancov v menšom rozsahu než upravuje kolektívna zmluva vyššieho stupňa.


Ustanovenie zákona o kolektívnom vyjednávaní (§ 4 ods. 2 písm. c/), ktoré postihovalo neplatnosťou záväzky, ktoré zaručovali nároky v podnikovej kolektívnej zmluve vo väčšom rozsahu než je rozsah stanovený kolektívnou zmluvou vyššieho stupňa a to ako najviac prípustný (týkalo sa to len miezd) sa vypustilo zákonom č. 54/1996 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 2/1991 Zb. o kolektívnom vyjednávaní.


Z legislatívneho hľadiska nemá oporu v zákone možnosť zmeniť kolektívnou zmluvou vyššieho stupňa zákon. V tomto prípade ustanovenie § 103 Zákonníka práce.


Poukazujeme na  postup v prípade obmedzenia dohodnúť zvýšené odstupné a odchodné podľa § 76 Zákonníka práce zákonom č. 490/2008 Z. z. a nie kolektívnou zmluvou vyššieho stupňa.


Očakávame, vážený pán minister, že sa budete zaoberať mojimi námietkami a prehodnotíte v tejto veci dotknuté stanovisko Vášho ministerstva, lebo prináša zmätok do vyjednávania obsahu podnikových kolektívnych zmlúv.


S úctou

Vážený pán 

Juraj Draxler,
minister školstva, vedy, výskumu a športu SR
Vážená pani
JUDr. Zuzana Dzurendová 
riaditeľka Odboru štátnej a verejnej služby
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