Ohlasy zahraničných odborových zväzov na pripravovaný štrajk zamestnancov školstva

V mene gréckych učiteľov, výkonný výbor OLME (Grécka federácia stredoškolského vzdelávania) deklaruje neobmedzenú solidaritu a podporu celej organizácie vášmu štrajku s prianím úspechu pri naplnení vašich požiadaviek. 

Európska odborová rada pre vzdelávanie na svojej internetovej adrese http://etuce.homestead.com/ETUCE_en.html uverejnila podrobnosti jednodňového výstražného štrajku Odborového zväzu pracovníkov školstva a vedy na Slovensku.
OZPSaV Slovakia announces strike action
The Trade Union of Workers in Education and Science of Slovakia (OZPSaV) announced a one-day strike on 13 September 2012 to warn the government that its 2013 budget proposal – and the fiscal roadmap for 2014/15 – do not address the presently unsustainable situation in education. OZPSaV calls on the government to boost Slovakia’s 2013-15 education budget by introducing a systematic increase in funding so that by the end of this government’s term the sector’s share of GDP is comparable to other EU countries. The union also demands an increase in teaching and non-teaching staff’ real wages and a revision of remuneration in education so that teaching staff’ pay reaches 1.2 – 2.0 as a multiple of average wage in Slovakia.  
Na základe tejto informácie podporilo aktivity slovenských učiteľov a nepedagogických zamestnancov viacero medzinárodných partnerov. Z listov vyberáme:

„Dúfame, že budete úspešní.“

Algemene Onderwijsbond, holandský odborový zväz
“veríme, že jednodňový štrajk bude úspešný a pomôže vašej organizácii zvýšiť tlak na vládu pri prehodnotení rozpočtu na vzdelávanie, platové tabuľky pre učiteľov a taktiež pre nepedagogických pracovníkov.

Vaše požiadavky a starosti sú veľmi podobné tým, ktoré máme vo Francúzsku a tiež v ďalších európskych krajinách. Činnosť odborov je vždy nutná, keď dôjde ku obhajobe práv učiteľov a zamestnancov vo vzdelávaní. Činnosť na národnej úrovni je potrebná, ale veríme, že na Európskej úrovni je nevyhnutnosťou. 

Máme záujem o viac informácií o situácii učiteľov na Slovensku, špeciálne na stredných školách a o podrobných požiadavkách, ktoré predkladáte pre podporu a zvýšenie statusu učiteľskej profesie.”

SNES-FSU, francúzsky odborový zväz
„Za maltský zväz učiteľov vám prajeme úspech vo vašom úsilí a veríme, že požiadavky, ktoré sú predkladané, budú riešené bezodkladne.“

Malta Union of Teachers
„Litovský odborový zväz učiteľov podporuje vaše požiadavky. Môžeme poslať list vláde Slovenska ako podporu vašich snáh. Prosím poskytnite nám adresu, kam môžeme odoslať naše podporné stanovisko.“
Litovský odborový zväz učiteľov
	
	
	
	

	
	


„Ve čtvrtek 30. a  31. 8. zasedá předsednictvo našeho odborového svazu a určitě vyjádří podporu vašemu oprávněnému  boji nejen za lepší platy. Držíme Vám pěsti, aby se akce povedla a měla naprosto masový charakter a umožnila posun v rozhodování vašich politiků ve větší prospěch školství na Slovensku.“
ČMOS http://www.skolskeodbory.cz/info.php?event_akce=info_detail&id_info=2012000150
„Za členov národnej sekcie vzdelávania NSZZ Solidarnosc podporujeme váš boj proti vládnym návrhom, ktoré škodia vzdelávaniu na Slovensku. Dnes odbory v prevažnej časti európskych krajín čelia úsporným opatreniam vlád. V Poľsku Solidarnosc bojuje proti neo-liberálnej politike poľskej vlády, zatváraniu škôl, novej podobe národného kurikula, ktoré obmedzuje učiteľský úväzok, privatizuje verejné školy a nevedie sociálny dialóg.

Rozumieme vaším požiadavkám. Ak vieme pomôcť v akejkoľvek podobe, dajte nám vedieť.“
SKOiW NSZZ Solidarnosc
