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V dňoch 4. a 5. decembra 2023 sa v belgických Antverpách zúčastnili školskí odborári z rôznych krajín EÚ aj mimo nej semináru organizovaného Európskym odborárskym výborom pre vzdelávanie (ETUCE) a Európskym odborárskym inštitútom (ETUI). Odborový zväz školstva zastupoval na seminári vedúci Úradu zväzu Juraj Stodolovský.
Hlavným cieľom semináru bolo preskúmať dôležité aspekty týkajúce sa obnovy odborových zväzov a organizovania členov. Účastníci sa zapojili do diskusií a aktivít zameraných na dve kľúčové oblasti rozpracované v "Príručke pre kritickú reflexiu", ktorú vypracovala ETUCE v rámci iniciatívy "Ste na rade!" Cieľom tohto školiaceho kurzu bolo tiež identifikovať rôzne prístupy k zapojeniu mladých členov a iných nedostatočne zastúpených skupín zamestnancov, ako sú LGBTQ+, ženy a migranti a zároveň umožniť účastníkom výmenu skúseností a názorov na využívanie rôznych nástrojov na komunikáciu a propagáciu odborov.
Účastníci sa zamerali na dôležitosť lepšieho zastúpenia mladých a iných nedostatočne zastúpených skupín v rámci organizačných štruktúr odborových zväzov a na podporu rôznych foriem šírenia informácií o aktivitách odborových zväzov. Riešili sa najmä opatrenia zvyšujúce začlenenie nových členov do rozhodovacích orgánov, ich angažovanosť v demokratickom živote základných organizácií a vzdelávanie o úlohe a službách poskytovaných odbormi. Účastníci sa zaoberali najmä nápadmi na zlepšenie spolupráce a vzájomnej podpory medzi novými a existujúcimi členmi odborov, napríklad v rámci školiacich alebo mentorských programov.
Počas celého podujatia účastníci hodnotili rôzne prístupy a prezentovali národné akčné plány zamerané na obnovu odborov. Diskusie boli obohatené o rozličné pohľady, čím sa vytvorilo priaznivé prostredie pre inovatívne myšlienky. Zdôrazňovala sa schopnosť prispôsobiť sa meniacej sa dynamike spoločenských zmien. Kurz sa zaoberal aj dôležitosťou komunikačných stratégií a s tým súvisiacimi dostatočnými finančnými prostriedkami na aktivity na sociálnych sieťach s cieľom osloviť širšie publikum, vytváranie kvalitného obsahu pre jednotlivé platformy, zabezpečenie dostupnosti informácií pre všetkých členov s prihliadnutím na rôzne kategórie a tiež využívanie práce s dátami. 
Podujatie bolo ukončené zhrnutím poznatkov získaných z jednotlivých aktivít počas kurzu. Závery z týchto aktivít zdôraznili dôležitosť kvalitnej a nepretržitej komunikácie, prispôsobovanie formy a obsahu informácií aktuálnym trendom a potrebu trvalého úsilia pri zapájaní mladých členov a iných nedostatočne zastúpených skupín. Vytvorením fóra pre výmenu názorov a osvedčených postupov na tému obnovy odborov sa ETUCE snaží vytvárať priestor na spoluprácu, čo predstavuje významný krok smerom k silnejšiemu a reprezentatívnejšiemu odborovému hnutiu v Európe. 

