Správa zo zahraničnej pracovnej cesty
Uskutočnená:  Ing. Ivan Šóš, PhD.

V dňoch: 20. 5. 2015 – 22. 5. 2015
Dôvod cesty: 
Zasadnutie Európskej rady pre odborné vzdelávanie a prípravu (ACVT) 
Advisory Committee on Vocational Training.

Cesta tam: 20. 5. 2015 odchod z AS Mlynské Nivy o 16:00 (7,70 €), SR som opustil o 16:10 príchod na Schwechat 16:58, odlet lietadla 17:30 s reálnym odchodom 18:30. Príchod na letisko BRU 21:16, vlakom 21:26 (8,50 €) príchod na hotel Opera zo stanice Central Station (79 €/noc) zástavka metra De Brockére. Na rokovanie som sa dopravoval metrom na stanicu Schuman, kde sa nachádza rokovacia sála Centre A. Borschette – Froissartstraat 36.
Rokovanie výboru prebiehalo vo dvoch pracovných dňoch podľa priloženého programu pod vedením nového riaditeľstva „Directorate-General for Employment, Social Affairs and Inclusion, European Commission“, ktoré sa skladá z pôvodného EAC (Education and Culture) a VT (Vocational training) – Detlef Eckert, následne rokovanie viedol Joao Santos. Prvá časť je pracovnou poradou zúčastnených strán pred spoločným rokovaním európskej tripartity. Najväčšiu časť absolvovanej pracovnej porady bola venovaná pripravovaným RIGským odporúčaniam pre odborné vzdelávanie a prípravu do roku 2020. Bola zhodnotená nedostatočná informovanosť o pripravovanom dokumente a nedostatočné zahrnutie partnerov. Ide o Ministerské odporúčania, ktoré boli prijaté radou na predošlom zasadnutí, obsahuje však preambulu, ktorú odboroví zástupcovia nemôžu akceptovať pre nedostatočnú spoluprácu medzi stranami na národnej úrovni. 
Druhú časť svojím príhovorom otvoril Detlef Eckert za Európsku komisiu. Počas dvoch pracovných dní odzneli príspevky na témy:
Propagácia integrácie a zamestnateľnosti na trhu práce
Dlhodobá nezamestnanosť

Rozvoj zručností a kompetencií

ET 2020

Správa OECD o VET

European Alliance for Apprenticeships (EAfA) – vyžaduje sa naše členstvo.

ESCO
ECVET

CSR – country specific requirements

EURES

Správa o končiacej Lotyšskej prezidencie a odovzdanie agendy Luxemburgu. Zasadnutie ukončila správa o nastávajúcom prezidentstve EU v Luxembourgu o 16:40 hod.
Cesta späť 22. 5. 2015 zo stanice Schuman 17:40, Central Station, BRU Airport odlet 19:20, Bus z letiska Schwechat 21:30 príchod na Slovensko 22:30, AS M. Nivy 22:30. Cesta do miesta trvalého bydliska (1:00). Koniec pracovnej cesty. 
Ako zástupca KOZ prostredníctvom OZPŠaV v uvedenom výbore musím konštatovať, že zástupca za MŠVVaŠ sa zúčastňuje rokovaní, no nachádza sa prevažne mimo rokovacej miestnosti. Za zamestnávateľov sa nezúčastňuje nikto. Aktívna účasť odborovej sekcie môže byť úspešná len vtedy, keď sa rozšíri komunikácia a najmä národný dialóg medzi všetkými tromi stranami, ktoré budú súčasne rozvíjať aktivity spojené s odborným vzdelávaním, tvorbou kvalifikačného rámca, implementáciou výziev prezentovaných na európskej úrovni. Často sa stáva, že predkladané materiály za Slovenskú Republiku sú odovzdávané neznámym zúčastneným a míňajú sa podľa môjho názoru reálnym cieľom Slovenskej Republiky v rozvoji odborného vzdelávania a prípravy resp. týkajú sa ho len okrajovo.
