Správa zahraničnej pracovnej cesty_Budapešť
I. Základné údaje

Názov akcie: 
CENTRAL EUROPEAN YOUNG TRADE UNIONIST NETWORK “Getting ready for common action”

(Centrálna európska sieť mladých odborárov

Príprava na spoločnú akciu)
Termín akcie:  17.1. – 19.1. 2014
Miesto akcie :  Budapešť, Maďarsko 

Delegáti:       
 Ing. Martin Florovič, PhD., člen OZPŠaV a RM KOZ

Náklady:         doprava hradená OZPŠaV, ubytovanie hradené FES
II. Program a priebeh ZPC:

Stretnutie odborárskej skupiny otvoril organizátor podujatia Joachim Schlütter, zdôraznil potrebu mladých členov v odboroch, preto ich treba spraviť príťažlivými a perspektívnymi, čomu má napomôcť príprava siete nových členov a spoločné pomenovanie tém, ktorými sa zaoberajú zamestnanci.

Prítomných privítali funkcionári Maďarských odborových organizácií, István Gaskó (LIGA), László Kuti (ÉSZT), Tomás Székely (NSZSZ ASZSZ), László Varga (MSZSZ ASZSZ), poukázali na dôležitosť mladých v odboroch, na príprave kolektívnych zmlúv sa aj oni majú podieľať. Komunikácia s ľuďmi, spoločné vystúpenie, súdržnosť predstavujú dôležité znaky pri presadzovaní dôstojnej práce, ustanovenie a dodržiavanie minimálnej mzdy je nutné aj z hľadiska znižovania počtu nezamestnaných mladých ľudí, ktorí ešte nemajú potrebnú prax, firmy chcú hotových ľudí, čo tiež treba v blízkom časovom horizonte riešiť.
Nasledovali prednášky jednotlivých predsedov rád mladých zo štátov Česko, Slovensko, Maďarsko, Poľsko, Nemecko a Rakúsko, ktorí sú síce plní očakávaní, ale vytyčujú si konkrétne ciele, chcú od starších získavať skúsenosti, ale na druhej strane aj poukazujú aj potrebu modernizácie odborov, nových nápadov a tvorivých myšlienok.

Dôstojná práca bola hlavnou témou stretnutia ako aj príprava na Deň dôstojnej práce vo Varšave.V zamestnaní je potrebné zlepšiť otázky ochrany a bezpečnosti zdravia pri práci, ochranu zamestnancov a tým aj ich rodín, poskytnúť lepšie možnosti osobného aj odborného rastu, rovnosť príležitostí pre mužov a ženy a umožniť im slobodu pri rozhodovaní o rôznych otázkach, čo môže byť v konečnom dôsledku prospešné nielen pre zamestnancov, ale aj zamestnávateľov v podobe zefektívnenia výroby, lebo spokojní ľudia bez stresu vedia poskytnúť viac kreatívnych nápadov.
V ďalšej časti sa účastníci stretnutia rozdelili do štyroch skupín, riešili otázku sociálnych médií, CEYTUN 2.0, samotného plánovania a priebehu akcie pri príležitosti Dňa dôstojnej práce.
Sociálne média zahŕňajú propagáciu nielen varšavskej akcie, ale mladých odborárov ako takých, poukazuje na celkovú situáciu, čo možno zlepšiť, je tu dlhodobá tendencia otvoriť sa širším masám prostredníctvom sociálnych sietí. Zakladanie virtuálnej siete je dobrým základom pre reálnu spoluprácu, keďže účastníci pochádyajú z rôznych európskych destinácií.
Pracovná skupina CEYTUN 2.0 sa zaoberala vytvorením konktrétnej stránky na Facebooku, jej dizajnom a funkčnosťou, časom sa tam budú dopĺňať rôzne informácie o aktivitách, ktoré sa budú diať v blízkej budúcnosti.

Príprava na Deň dôstojnej práce vo Varšave bola dôsledne plánovaná, vytýčili sa ciele, čo má akcia priniesť, aby mala aj nadčasový charakter a odkázala požiadavky mladých odborárov nesúce sa najmä v duchu lepšej budúcnosti. Pre propagáciu akcie je nutné plne využiť elektronické média, aby sa tu zúčastnilo čo najviac aktívnych aj pasívnych členov a oslovila čo najväčšia skupina ľudí nielen na ulici, ale aj prostredníctvom záznamu v médiách. V súvislosti s týmto boli zadané úlohy a poverené osoby z jednotlivých národných oranizačných tímov. Dohovorila sa kľúčová správa akcie, čo má priniesť, ako na ľudí zapôsobiť tak, aby sa im dlhodobo vryla do pamäti a ovplyvnila ich ďalšie správanie a postoj vo vzťahu k odborom aj k práci. Európske odbory momentálne trpia čiastočným poklesom členov, je to aj odchodom starých členov a mladým sa nechce vstupovať, chcú byť zadobre s vedením, keďže sú prijímaní väčšinou na dobu určitú, v prípade založenia rodiny a osamostatnenia potrebujú viac finančných prostriedkov, tak preto aj často menia zamestnanie, takže dlhodobé výhody vyplývajúce z členstva v odboroch si nemôžu naplno užívať. „Kríza patrí vám (zamestnávateľom), budúcnosť nám (mladým), zmena potrebuje práve teba“, aj toto sú heslá, ktoré sa objavia na akcii vo Varšave.
Samotná akcia sa môže konaťv priestore pracovísk, resp. verejných priestranstiev, treba však rátať s možnými obmedzeniami, ktorým je potrebné sa prispôsobiť, pojde o nízkonákladovú akciu, aj málo ľudí zaujímavou činnosťou vie vzbudiť pozornosť. Mnohé nápady odzneli, kombináciou ktorých snáď vznikne zaujímavá akcia. Účastníci majú mať oblečenie provokatívnej farby, vizualizovať postavenie zamestnancov v spoločnosti a poukázať na to, že ľudia nie sú smeti. Usporiadanie flashmobu je veľmi vhodný nástroj, dá sa tu všeličo zakomponovať, čo vzbudí možno viac pozornosti ako klasické zhromaždenie a pobaví ľudí naokolo, tiež ukáže, akí sú mladí dynamickí a kreatívni. Nápad s bludiskom na pešej zóne, kde podľa správnych odpovedí sa účastníci dostanú von a budú odmení, može tiež vzbudiť pozornosť, taktiež pálenie papierovej truhly s odborárskou budúcnosťou môže byť zaujímavým odkazom, všetko ale treba pripraviť v súlade s poľskými právnymi predpismi.

Akcia spojená s Dňom dôstojnej práce sa bude konať 3.-5.10. 2014 vo Varšave, mali by na nej byť všetci účastníci stretnutia CEYTUN, čo napomôže spolupráci mladých odborárov vrámci európskych krajín, ktoré treba implementovať do praxe.
III. Odporúčania :

1. zaslať na jednotlivé OZ informácie o obsahu stretnutia 

2. umožniť na požiadanie nahliadnutie do podrobnejších materiálov
3. oboznámiť jednotlivé OZ s elektronickou formou materiálov
4. informácie CEYTUN použiť pri školení nielen mladých odborárov
5. zaoberať sa aktívnou spoluprácou mladých odborárov vrámci EÚ
6. prehlbovať spoluprácu s FES
7. vysielanie mladých zástupcov KOZ na akcie CEYTUN
V Bratislave, 21.1.2014
Pripravil: M. Florovič
